От автора

Смерч-торнадо возникает самопроизвольно, перемещается непредсказуемо... Как минимальным «управляющим» воздействием инициировать появление смерча? Как его разрушительную мощь удержать в заданной зоне и без лопастей, без турбин - «безмашинным» способом преобразовать в общедоступную электроэнергию? Эти вопросы интересуют не только энергетиков. Наши первые вихревые двигатели с удивительными свойствами уже применены (разд. 6.4.), а разнообразные промышленные энергоустанов-ки с вихревыми потоками находятся в разных стадиях от-работки (Приложение 3b). В «холодильных» приложениях вихрей промышленные результаты заметнее, масштабнее: об этом книга, предлагаемая вашему вниманию. 

     В ней рассказано о совершенствовании вихревых труб (ВТ) и применении их в машиностроении, пищевой, электронной, мебельной промышленности, на транспорте и в других областях. Показаны оригинальные технические решения, схемы, конструкции: серийно изготавливаемые многоцелевые ВТ из полимерных материалов или из металла, однокамерные и миниатюрные многокамерные с встроенными средствами интенсификации процесса вихревого энергоразделения в камере. Эта книга - отчет разработчика об изобретениях, внедренных во многих отраслях, о впервые созданных видах промышленной продукции, применяемой несколько десятилетий на тысячах предпри-ятий в стране и за рубежом (ч.1). А также об изделиях, которые еще предстоит освоить в серийном производстве (разд. 2.6.) и об изобретениях, которые послужат «решениями-прототипами» изобретателям и конструкторам в их творческой работе (ч. 2). 
     Сотрудничество изобретателя с предприятием-изго-товителем всегда направлено на достижение конкретного конечного результата – на освоение в производстве новейшей конкурентоспособной продукции и успешное продвижение ее в применение. Эта книга для тех, кто ориентируется на такой результат, осваивает наукоемкую продукцию для внутреннего и внешнего рынка, участвует в модернизации производства. ВТ впервые представлены здесь как развивающаяся продукция многоотраслевого применения (гл. 2, 3). Пути совершенствования ее показаны с учетом прогнозируемого долговременного роста цен на энергоресурсы.

      В использовании вихревого эффекта создан уникальный научно-изобретательский и технологический задел. Несколько поколений промышленных ВТ прошли большой путь (разд. 2.2…2.6.) от простейших металлических «трубок» из двух деталей до пластмассовых «модульных» многоцелевых воздухоохладителей, содержащих от 2 до 20 вихревых камер, взаимодействующих друг с другом. Мы рассмотрим главные этапы многолетнего инновационного  процесса, в котором ВТ - «точечные» источники холода - показали себя как доступное безотказное средство энергосбережения в экстремальных условиях использования.  

    Эта книга - для читателей, уже освоивших современную энциклопедию вихревого эффекта; но также и для тех, кто пока лишь что-то «слышал» о самопроизвольном температурном разделении в турбулентном воздушном вихре и полагает, что ВТ (как полвека назад) все еще остается лишь «лабораторным чудом» с неясной теорией и неопределенным применением. Вы увидите как «пластична» ВТ в руках разработчика новой продукции, как в процессе экспериментальных исследований последовательно расширяется перечень ее возможностей и свойств. Представленные здесь преимущества первых в мире «модульных» ВТ, надеюсь, будут инициировать освоение этого новейшего вида экспортной продукции. Книга показывает точки роста научно-технического направления (гл. 2 и 3), дает импульс работам и новым изобретениям в холодильной технике и в смежных областях (ч. 2). 
     Изобретателей заинтересуют не имеющие подвижных частей термодиффузинные микровоздуходувки для микро-ВТ (гл. 4), примененные нами на четверть века раньше, чем такие исследования появились за рубежом; предназначенные для фундаментальных исследований ВТ с частотой вращения вихревого потока  106 с-1 и более (гл. 5); источники мощного акустического излучения для интенсификации процессов в химических технологиях (гл. 6); ВТ в составе парокомпрессионной или абсорбциронно-диффузи-онной холодильной машины и ВТ, встроенные в систему получения холода при динамическом испарении топлива в высокоскоростном  воздушном потоке (гл. 5);  и мн. др.
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