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       Книга предназначена для научных работников, исследователей, изобретателей, конструкторов-разработчиков, студентов машиностроительных специальностей, промышленников, осваивающих для экспорта и внутреннего рынка выпуск новейшей наукоёмкой продукции многоцелевого применения. В 1980-е годы на сотнях, а затем на тысячах заводов в стране и за рубежом появились разнообразные по конструкции, доступные и безотказные в работе энергосберегающие устройства – серийно изготавливаемые в шести городах «многоцелевые вихревые трубы Азарова» для точечного и многоточечного охлаждения теплонапряженных ответственных объектов: в бортовой и наземной электронике, энергетике, пищевой промышленности, транспорте. Обобщён опыт использования вихревых труб во многих отраслях, показаны десятки изобретений, перспективные и применяемые разработки автора. Инновационные проекты даны как этапы новых вихревых технологий.
      Представлены: первые в мире вихревые холодильники для кабины машиниста тепловоза – два поколения инновационной продукции, выпускавшейся более 20 лет; вихревые трубы с внутренним оребрением камеры; с пульсационной интенсификацией процесса и количеством вихревых камер от 1 до 20; с двух-, трёх- и четырёхступенчатым расширением сжатого воздуха; бескомпрессорный кондиционер для высокоскоростного транспорта; средства климатического тестирования готовой продукции; источники мощного акустического излучения для испытательной техники и интенсификации химико-технологических процессов; вихревые микродвигатели «обратного вращения»; бензоиспарительные холодильники для автомобиля; микрокомпрессоры и микровоздуходувки, не имеющие подвижных частей; варианты энергомодуля для «торнадо-электростанции» ближайшего будущего. 

     Рассмотрена работа вихревой трубы в сочетании с полупроводниковой термобатареей и с «традиционной» холодильной техникой: парокомпрессионными и абсорбционно-диффузионными холодильными машинами. 

     Показаны первые в мире модульные многокамерные вихревые трубы нового многоотраслевого «Проекта МВТ». В России производство МВТ предстоит организовать для участия этой продукции в модернизации отраслей. Обсуждаются перспективы развития вихревых устройств. Экспериментальные аппараты и «изобретения-прототипы» могут быть использованы новыми исследователями как отправная точка для новых проектов. 
      Показана важность создания системы коммерциализации изобретений и научных знаний как необходимого условия успешной технологической модернизации.
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